泾源县2023年青贮玉米补贴项目实施方案

为进一步加快我县肉牛产业高质量发展，全面推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化发展，不断提高肉牛产业转型升级和提质增效，持续推进农业增效、农民增收和农村经济平稳健康发展，为确保2023年度青贮玉米补贴项目项目顺利实施，结合全县发展实际，特制定本实施方案。
  一、项目实施内容

     全年加工调制玉米青贮10万吨，全株玉米青贮优质率达到95%以上。通过青贮玉米补贴项目的实施，受益已脱贫户和边缘户数800户，受益已脱贫户和边缘人口数4000人。全面提升种、收、贮、用综合能力和社会化服务水平，推动饲草料品种专用化、生产规模化、销售商品化，全面提升种植收益、草食家畜生产效率和养殖效益，优化肉牛养殖场、户饲草料结构，推进饲草加工综合利用。
二、项目补贴标准及验收流程

  1、补贴标准

  2023年度下达青贮玉米资金450万元，用于对县内已脱贫人口、三类人群、监测户养殖农户标准化青贮池、专用青贮袋、打捆包膜加工制作的优质全株玉米青贮饲草给予补助，每吨补贴35元。
  2、验收流程
——实施准备阶段（3月1日—3月31日）。成立项目实施工作领导小组，制定项目实施方案，由县农业农村局（畜牧中心）与各乡（镇）对接，做好前期各项准备工作。

——全面实施阶段（9月15日—10月30日）。全面开展青贮收贮登记工作，逐村、逐户普查登记，并对县内已脱贫人口、三类人群、监测户养殖农户标准化青贮池、专用青贮袋、打捆包膜加工制作的优质全株玉米青贮饲草给予验收，土坑、土池一律不得验收。

——总结阶段（11月1日—12月1日）。县农业农村局（畜牧中心）组织相关人员，对年度项目实施情况进行全面总结，认真梳理存在问题，总结经验做法。
三、人员安排及信息报送

青贮玉米补贴项目

    组  长：吴广强    畜牧中心主任

副组长：马剑宏    畜牧中心副主任

李建强    畜牧中心副主任

杨晓军    畜牧中心副主任

组  员：郑新云    畜牧中心干部

        摆大吾    畜牧中心干部

郭建国    畜牧中心干部


杨继宏    畜牧中心干部

杨继宁    畜牧中心干部

            焦光军    大湾畜牧兽医工作站站长

马伟强    六盘山畜牧兽医工作站站长

  马凤宝    香水畜牧兽医工作站站长

  温广效    黄花畜牧兽医工作站站长

  冯金海    兴盛畜牧兽医工作站站长

  王凤军    泾河源畜牧兽医工作站站长

  铁  强    新民畜牧兽医工作站站长

    工作职责：青贮玉米项目由项目分管副主任负责牵头验收，各技术干部及各乡站站长配合对本乡镇具有标准化青贮池且腌制青贮的已脱贫人口、三类人群及监测户农户进行登记，并将登记表汇总后交于项目负责人，项目负责人每周五将该项目验收进度形成汇报材料报送办公室。
四、保障措施

（一）抓责任落实。成立县农业农村局分管副局长为组长，畜牧中心主任为副组长，项目分管副主任及业务干部为成员的领导小组，领导小组办公室设在畜牧中心，负责推进计划的制定、督促检查、日常协调、项目验收等工作。

（二）抓考核管理。建立健全肉牛产业督查考核机制，农业农村局（畜牧中心）要按照责任制、限时制要求，对项目实施情况进行跟踪督查。并将项目实施情况纳入全县农业农村综合考核，细化考核内容、考核指标。

（三）相互协调、密切配合。各相关单位及个人要按照要求，相互协调，密切配合，各司其职，按照项目实施方案，认真协调组织，指导项目实施，及时发现和解决问题，不得推诿扯皮，涉及交叉问题要积极衔接、协调，妥善处理，造成严重后果的要追究责任。



