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泾源县人民政府办公室
关于印发《泾源县冷凉蔬菜产业专班
2023年工作方案》的通知

各乡（镇）人民政府，政府各部门、直属机构：
《泾源县冷凉蔬菜产业专班2023年工作方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请抓好落实。
              

                   泾源县人民政府办公室
                    2023年3月31日
（此件公开发布）

泾源县冷凉蔬菜产业专班2023年工作方案

为加快推进全县冷凉蔬菜产业高质量发展，破解冷凉蔬菜产业发展中的难点，扶持发展建设一批生产规模适度、利益联结紧密的绿色高标准蔬菜生产基地，进一步发展壮大冷凉蔬菜产业，结合我县实际，制定本方案。
一、主要目标
2023年，全县新增冷凉蔬菜3000亩，累计面积1万亩，打造露地冷凉蔬菜绿色标准化示范区、设施蔬菜生产示范展示基地、特色菌菇种植示范园、冷链物流中转及反季节蔬菜生产示范地，培育发展庭院小菜园经济。
二、重点任务
（一）打造露地冷凉蔬菜绿色标准化示范区。以兴盛乡为核心，将腾退苗木地块合理布局，采取合作经营和土地入股经营方式，在下金、兴明、上金、兴盛、新旗村新增冷凉蔬菜基地2000亩，推广芥蓝、西兰花、芹菜、娃娃菜、甘蓝，大白菜新品种。建立“企业+村集体+基地+人才+农户”联农带农产业化经营模式，推广新品种新技术，完善栽培管理措施，培育引进蔬菜分拣、保鲜、分级包装、加工贮运等初加工企业。
责任单位：兴盛乡人民政府
技术指导：农业农村局
责 任 人：刘玉祥、糟海学
（二）打造设施果蔬生产示范展示基地。以泾河源镇为核心，在冶家、南庄村露地和新建拱棚生产为主，发展麒麟西瓜2000亩。以新旗、上金村为基础新建设施麒麟西瓜1000亩。采用“企业+农户+村集体经济”运行模式，拓宽农民经营收入、劳务收入渠道。
责任单位：泾河源镇人民政府、兴盛乡人民政府
技术指导：农业农村局
责 任 人：韩满禄、刘玉祥、糟海学
（三）打造特色菌菇种植示范园。以香水镇沙南村68栋设施拱棚为核心，依托闽宁帮扶项目，由现有招商企业负责建设菌菇种植示范园167亩，采取“企业+技术单位+农户”发展模式，带动周围菌菇发展，拓展联农带农方式。
责任单位：农业农村局、科技局、乡村振兴局
技术指导：农业农村局
责 任 人：糟海学、马志宏、张小飞
（四）打造冷链物流中转站及反季节蔬菜生产示范地。利用工业园区冷链物流项目，新建冷链物流中转站1处，逐步形成集散中心，强化冷链配送能力，提高产业附加值。以集美村现有日光温室为基础，新建日光温室10栋，打造集技术培训、示范推广为一体的反季节蔬菜生产基地，辐射带动全镇发展冷凉蔬菜产业。
责任单位：六盘山镇人民政府
技术指导：农业农村局
责 任 人：马  勇、糟海学
（五）建设庭院小菜园增收产业基地。在巩固历年“123”小菜园基础上，聚焦农村单老户、双老户、兜底户等低收入群体，通过推广水果玉米、早熟菜用型马铃薯种植，提升联农带农收益，实行订单生产订单销售，采用“企业+农户+基地+项目”运行机制，联农带农达到500户以上，户均增收3000元以上。
责任单位：各乡（镇）人民政府
技术指导：农业农村局
责 任 人：糟海学、张顾杰、韩满禄、马  勇、刘玉祥、
杨  波、马  杰、吴旭涛
三、资金计划
依托自治区冷凉蔬菜标准园、菌菇示范园项目，遴选经营主体，整体推进两园创建，共计投入资金100万元，其中：兴盛乡露地冷凉蔬菜绿色标准化示范展示核心区，投入行业资金50万元；香水镇特色菌菇种植示范园建设面积167亩，投入行业资金50万元。
四、保障措施
[bookmark: _Hlk25586724][bookmark: _Hlk25586890]（一）加强组织领导。2023年冷凉蔬菜产业各项工作按照县委和政府确定的专班推进，专班负责人由县委常委、统战部部长杨继宏同志担任，县人大常委会副主任于雷同志和县政协副主席、县委办公室主任于清海同志为专班成员，县农业农村局为牵头单位，县发改局、财政局、科技局、市场监管、自然资源局等相关部门（单位）和各乡（镇）人民政府为责任单位。产业专班办公室设在农业农村局，糟海学同志任办公室主任，负责专班日常工作。
（二）加大政策扶持。各成员单位要全面落实国家及区市县产业扶持政策，用好产业发展资金，加大财政贴息，支持农业保险扩面提标。积极对接上级部门，争取中央资金和中央预算内投资支持。加大政策项目、资金统筹整合力度，形成合力支持冷凉蔬菜产业发展。
（三）构建长效机制。积极引导单一农户、家庭农场、合作组织等经营主体与企业开展股份制合作，以土地、劳动力、生产资料、技术等资源要素入股，形成紧密利益联结共同体。以龙头企业、合作社和产销联合体为引领，建立“公司+市场+基地+农户”“企业+村集体+农户”等模式，通过订单生产、土地入股、合作共建基地等方式，建立优质优价销售与分红相结合的利益联结机制，让农户分享产业链增值收益。
（四）强化科技支撑。强化科技创新，围绕产业发展亟需解决的关键技术，开展科技攻关和成果转化，建立产加销、产学研一体化产业体系，以科技创新推进产业升级。加强技术推广体系建设，优化人员结构，引进科技人才，加快科技成果转化和人才培养，探索冷凉蔬菜技术推广的社会化组织形式和服务机制，增强服务能力。
（五）强化绩效考评。强化冷凉蔬菜产业高质量发展工作考核，建立健全“年初建账、年中查账、年底交账”的工作机制，将冷凉蔬菜产业高质量发展工作纳入实施乡村振兴战略综合考评，考核结果作为下一年度安排项目资金的重要依据，充分发挥考核“指挥棒”作用，对成绩突出的给予奖励，对未完成目标任务的通报批评。
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