泾源县推进幼儿园创新素养教育实施方案
为深入推进幼儿园创新素养教育工作，根据《自治区教育厅关于印发<宁夏回族自治区推进幼儿园创新素养教育指导意见>的通知》（宁教基〔2018〕188号）要求，结合我县学前教育发展实际，制订本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园指导纲要》等要求，把创新素养教育的理念贯穿于幼儿园的文化建设、领导管理、保育教育、业务培训、家园共育等全过程，以创新素养工作为契机，使全县幼儿园在办园质量上得到提升，充分保护幼儿的好奇心和想象力，强化习惯养成，引导兴趣爱好，促进幼儿全面发展。
二、目标任务
深入推进幼儿园创新素养教育，以游戏为主要活动形式，解放幼儿的手脚和思维，放飞幼儿的想象力，纠正幼儿园教育“小学化”倾向。在幼儿发展方面，着力培养幼儿的创新人格、创新思维及初步的实践能力；在教师队伍建设方面，培养造就一批具有创新理念、创新能力的教师；在家园共育方面，引导家长逐步树立现代化的教育观念，发挥家庭教育的作用，形成创新素养教育合力，提升学前教育创新素养教育水平，为培养创新型人才奠定坚实基础。
三、实施步骤
第一阶段：认真学习，全面部署（2019年2月20日—3月30日）。召开泾源县幼儿园创新素养工作推进会议，指导各幼儿园根据各园实际制定具体的实施方案，进行深入研讨和思考，将《意见》中各项措施细化，制定推进时间表，确定完成时限，将每项责任落实到人，明确目标，采取有效措施，确保推进工作取得实效。
第二阶段：示范引领，分层实施（2019年4月-2019年7月）。充分发挥试点园（县幼儿园、黄花乡中心幼儿园、新民乡中心幼儿园）的引领作用，以强带弱，共同发展。将全县公民办幼儿园划分为三个梯队，分层次，逐层、逐园开始推进。各园园长担任组长，带领团队制定方案、开展教研，相互学习，共同提高。
第三阶段：阶段总结，建立联盟（2019年8月-2020年7月）。在扎实做好第一阶段工作的基础上，安排好第二梯队与第一梯队的对口跟进工作，建立工作联盟，加强各种形式的交流活动，同时，主管局组织对各园创新素养教育推进情况进行阶段性评估，开展阶段工作总结，建立创新素养工作档案。
第四阶段：全面覆盖，长效发展。2020年秋季学期起，创新素养教育在全县各级各类幼儿园全面推开，实现园园有特色，掀起互学互鉴热潮，实现经验成果共享，推动全县幼儿园创新素养教育纵深发展。
四、保障措施
（一）创新管理理念，提升管理水平。管理理念创新是推进幼儿园创新素养教育的灵魂。我县幼儿园虽少，但各园园长管理水平层次不齐，专业不同，年龄层次也不齐，因此，各园长首先要改变传统的管理模式及管理方式方法，创建新的管理模式，树立符合创新素养教育的管理理念，重新修定幼儿园管理制度，营造创新教育的文化氛围，为教师的教学创新提供条件，灵活安排教学活动，把培养幼儿创新素养教育贯穿到幼儿园教育的各个环节。
（二）转变教师角色，拓展幼儿思维。教师是推进创新素养教育的关键因素。各幼儿园要组织教师认真学习《宁夏回族自治区推进幼儿园创新素养教育指导意见》，不断加深教师对创新素养教育的认识和把握，树立以幼儿为本的教育理念，将创新素养教育作为教研活动的主要内容。要认真学习领会、准确把握《3-6岁儿童学习与发展指南》精神，通过教研沙龙、分享与交流等形式多样的教研活动转变教师思想，把幼儿学习的呆板单一的内容转化为游戏性强、可操作的、能激发创造意识、培养创新能力的游戏活动。通过网络研修、国培跟岗、园本自培等多种形式树立正确的儿童观，营造平等、和谐的师幼关系，为幼儿创设愉悦的学习环境。教师要由游戏活动的安排者、组织者转变为游戏活动的观察者和支持者。要观察幼儿在游戏中的表现，解读儿童游戏行为背后的发展，记录幼儿的创新行为，教师要做到不随意打扰或打断幼儿游戏活动，让幼儿用自己的眼睛去观察世界，用自己的语言去表达所思所想，用自己的头脑去思考问题，用自己的双手去感受自然和社会，教师要呵护幼儿的好奇心和想象力，允许幼儿犯错误，鼓励幼儿奇思妙想，从而拓展幼儿思维。
（三）创设活动空间，丰富游戏材料。各幼儿园要因地制宜创设健康、丰富的生活和活动环境，要充分利用幼儿园室内外有限的空间，让所有的空间环境都成为孩子可以玩的场所。让每个环境会说话，每个环境都能与幼儿互动，真正让幼儿成为环境的主人。有条件的幼儿园要充分利用户外场地的开阔，进行整体设计，精心规划布置，充分利用每一寸场地，种植各种瓜果蔬菜、五谷杂粮、花草树木，尝试给幼儿拓展植物种植园；各幼儿园要克服室外小的局限性，充分利用室内功能室，楼道、走廊、大厅等有限的空间，在室外有限的空间积极创设条件，给幼儿创设自然、健康、适合幼儿身心发展规律及兴趣的游戏环境，例如：沙地、冒险岛、户外建构区、攀爬架、小树林等。幼儿游戏材料的选择要尊重幼儿的生活经验，充分利用生活和自然材料自制教育性强的游戏材料。鼓励教师自制游戏材料。游戏材料要满足儿童多方面发展的需要，适合各个年龄、不同发展水平儿童的需要，提供的成品材料要能引发孩子的游戏欲望，能够发展幼儿创新思维。要积极利用校外资源（如公园、图书馆等）组织幼儿参与社会实践活动，增长幼儿的见识，拓展幼儿思维。
（四）鼓励自主游戏，用活评价机制。游戏是幼儿的基本活动，也是幼儿每天最重要的课程。各幼儿园要创设丰富的活动区，为每位幼儿提供充足的自主游戏机会，要保证幼儿自主游戏的时间，给幼儿选择游戏的权利，允许幼儿跨年级、跨班级地决定在哪儿玩、玩什么、和谁玩。鼓励幼儿自主创作和决定游戏的主题，自己设计游戏的过程，自己选择游戏道具、材料和游戏伙伴，自己安排游戏方式，决定游戏进程。各幼儿园要把打造园所特色与活动区相结合，让“真游戏”在幼儿园常态化、趣味化，让幼儿在幼儿园的“小社会”里不断体验、快乐成长。
在放开放活游戏活动的同时，要探索建立与创新素养教育相匹配的幼儿发展评价体系，对幼儿的评价应主要以真实性评价和形成性评价为主。要坚决防止“小学化”倾向，改变过去只关注幼儿知识和技能的掌握、忽视幼儿在现实情境中对已有知识进行应用、忽视儿童学习品质培养的观念，要紧密联系幼儿的实际生活，通过学习故事、观察记录等形式记录并分析幼儿游戏情况，注重个体差异，允许个性发展，让幼儿不断的去探索和发现；注重每个活动后的评价环节，鼓励幼儿间的相互评价，让教师与幼儿在评价与反思中不断总结、不断学习、不断创新。从多角度出发，采用多样化的方法和手段对幼儿的发展进行综合的评价，注重评价的过程性和持续性，鼓励幼儿用图画记录游戏和学习过程中的精彩环节。教师要在分析评价资料的基础上，深入发掘幼儿行为背后蕴含着的学习品质和教育契机，总结提炼有教育价值的内容，对环境、课程、教学进行相应的调整，生产新的游戏活动，做到有始有终。
（五）开展家园共育，推进创新共赢。家庭教育是终身教育的重要组成部分，良好的家庭教育是学校教育取得成功的关键。幼儿园实施创新素养教育离不开家长的理解和支持。幼儿园要建立家庭教育指导长效机制，通过家长学校、家长会、育儿沙龙、家长体验日、家长读书会等形式，向家长宣传科学的育儿理念好方法。要鼓励教师、家长学会放手，多给儿童一些选择的自由，引导家长树立科学的教育观、积极的教养观、采取正确的教导方式。让家长和教师充分认识到游戏和探究对儿童发展的重要意义，理解和鼓励幼儿的探究和创新行为。要让家长形成积极的教养态度，主动承担起教育孩子的责任，为幼儿创造宽松的学习环境，配合幼儿园开展探究性学习，要鼓励家长利用假期带孩子参加志愿服务、社区建设、课外游学等社会实践活动，鼓励孩子勇敢探索、大胆创新。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。推动幼儿园创新素养教育是学前教育改革的大事，事关幼儿身心健康成长，事关学前教育事业发展，意义重大。各幼儿园要提高认识，成立专门的领导小组，认真分析园情，在继承幼儿园原有特色的基础上找准创新的方向，认真制订工作方案，确保工作取得实效。
（二）加大培训，促进交流。主管局将根据学前教育师资队伍总体情况，通过各种形式，加大培训力度，切实加强园长、教师的专项培训。各园要通过请进来，走出去的方式，提高培训实效性，不断更新园长、教师、家长的观念，从而推进园长、教师的能力，引导家长树立正确的观念。同时，定期组织民办园、村级幼儿园到示范园观摩交流学习，切实提高园长、教师的能力，以适应幼儿园创新素养的要求。
（三）开展督查，广泛宣传。县教育督导委员会办公室要把推进创新素养教育作为督导的重要内容，建立定期督导与报告制度。局办公室和各幼儿园要充分利用各种媒体，加大宣传力度，广泛宣传创新理念，利用电视台、微信平台等宣传好的做法及经验，营造培养创新人才的良好环境。
（四）经费保障，考核评估。主管局将建立相应的激励制度，鼓励创新，学前教育的奖补资金也将倾向于积极推进创新素养工作且取得成效的园所，同时将创新素养工作纳入对民办幼儿园年检考核及各园分类定级工作的考核细则。
