中国共产党
泾源县委办公室文件
泾党办发〔2023〕29号

关于印发《泾源县2023年争项目争资金

工作方案》的通知

各乡（镇）党委和政府，县委各部委办（局），县直各部门，各人民团体，区、市驻泾各单位：

    现将《泾源县2023年争项目争资金工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                         中共泾源县委办公室
                         泾源县人民政府办公室
                          2023年3月16日

泾源县2023年争项目争资金工作方案

为抢抓国家、自治区各项政策机遇，充分调动各乡镇各部门向上争取项目资金的积极性和主动性，进一步推动项目建设，有力促进我县经济社会高质量发展，结合实际，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实中央、自治区经济工作会议精神，充分发挥扩大有效投资对促进全县经济社会发展的作用，在中央和自治区资金争取上求成效，在项目落地建设上出实招，在部门联动、沟通协作中聚力合力，确保项目资金争取工作创佳绩，促进全县经济社会发展再上新台阶。

二、目标任务

全县全年争项目争资金规模力争达到23.5亿元以上，一季度力争完成5亿元，二季度力争完成8亿元，三季度力争完成5.5亿元，四季度力争完成5亿元以上。资金到位认定以上级财政资金拨付文件、上级投资计划和县财政部门的入账证明为准。

三、项目资金争取方向

（一）产业发展类项目资金争取方向：肉牛精深加工项目，公共冷藏冷冻库建设，低成本改造，冷链物流库建设，农副产品和旅游产品研发，建设检测认证中心、技术研发转化中心，建设智能标准厂房，农村产权交易中心建设，生鲜食品低温加工处理中心，冷链物流前置仓，批发型农贸市场配置检测检疫设备，农贸市场和社区菜市场环保设施完善，改造畜禽定点屠宰加工厂，风能、太阳能等新能源产业，风力发电机组、零部件，风电场相关系统与装备，风力发电技术服务，太阳能产品、生产装备，太阳能发电技术服务，智能电网设备及系统，肉牛养殖及肉牛产业集群项目。（责任单位：园区管委会、发改局、农业农村局、文旅局、住建局、乡村振兴局）
（二）生态环境类项目资金争取方向：重点河湖生态修复与综合治理，黄河流域宁夏水生态环境综合治理，“十四五”生态环境监测，宁夏智慧生态能力建设，重点生态功能区生态修复，野生动物及病虫鼠害防治，地质灾害防治，山水林田湖草，节能降碳项目，泾河河源区保护，资源综合利用，污水收集处理设施建设，污泥无害化资源化处理设施建设，污水处理提标改造和再生利用工程，污水资源化利用设施建设，生活垃圾分类和处理设施及医疗废物、危险废物处置设施，重大节能低碳技术产业化示范工程，近零碳排放示范项目，节能降碳和清洁生产改造项目，城市废旧物资循环利用体系项目，大宗固体废弃物综合利用示范项目，集中改造燃煤锅炉。（责任单位：自然资源局、生态环境局、水务局、住建局、卫健局）
（三）乡村振兴类项目资金争取方向：农村污水处理设施，农村厕改项目，畜牧业饲草料加工及配送，高效农作物种植，地理标志农产品品牌建设，高标准农田建设，人居环境整治，高效节水灌溉项目，畜禽粪污资源化利用，草畜产业融合发展示范园，蔬菜产业融合发展示范园，林草产业融合发展示范园，中蜂产业融合发展示范园，土地整治、精准造林，林分工程，农村一二三产业融合发展，数字农业项目建设，传统村落保护，重点村镇建设，农村中小型公益性基础设施和产业发展配套设施，中小型农村生活基础设施，农村交通基础设施，农村水利基础设施，林业草原公益性、产业性基础设施，易地搬迁安置点配套公益性、产业性基础设施，中小型农牧产业基础设施，文化旅游产业基础设施。（责任单位：乡村振兴局、农业农村局、住建局、自然资源局、水务局、文旅局）
（四）城镇建设类项目资金争取方向：现代物流集聚区建设，科技服务集聚区建设，现代商务集聚区建设，特色商贸集聚区建设，文化创意集聚区建设，软件和信息技术服务外包集聚区建设，旅游休闲集聚区建设，健康养老集聚区建设，保障性安居工程，城镇老旧小区改造，垃圾处理设施，供热管网新建，供热系统智能化改造，海绵城市建设，危险废物集中处置设施，农村污水处理设施，园区基础设施建设，工业污水处理，低成本改造，“双创”支撑平台，冷链物流，城镇农村污水处理设施建设，城市基础设施补短板，供热管网新建及改造项目，供热系统智能化改造，燃气储气设施和燃气管网建设，推进路面电网和通信网架空线入地，公共配送中心建设，智能快件箱布设。（责任单位：住建局、园区管委会、发改局、生态环境局）

（五）基础设施类项目资金争取方向：劳务移民基础设施改善，污水污泥处理及中水回收利用、垃圾处理设施，危险废物集中处置设施，配建补建固定公共厕所或移动式厕所，改造老旧公共厕所，无障碍厕位和第三卫生间建设，更新改造水厂和老旧破损供水管网，普通国道新建改造，普通省道新建改造，改建新建农村公路，乡村旅游公路，一体化综合客运枢纽，城市停车场，道路扩能改造，公路及桥涵，道路维修及硬化，水毁道路抢修，综合客运站设施等，饮水管网提升改造，农村供水，中小型水库新建维修，水土保持综合治理，高效节水灌溉，重要支流治理，中小河流治理，病险水库水闸除险加固，重点洪沟治理，河流流域治理，水资源高效利用，非常规水利用，城市备用水源，“互联网+城乡供水”，节水型社会建设，农村水系综合整治。（责任单位：住建局、交通局、水务局、文旅局、农业农村局、乡村振兴局）
（六）社会民生类项目资金争取方向：公办幼儿园建设，城乡义务教育学校新建及维修，义务教育学校设施改善，综合实验楼建设，普通高中校舍设施建设，教育现代化推进工程，中小学集中厕改项目，艰苦地区农村学校教师周转宿舍建设项目，公共体育普及工程，公共实训基地，体育公园建设，全民健康保障工程，医院卫生服务能力提升，县级综合医院（含中医院）提标改造，疾控中心标准化建设，妇幼卫生健康服务机构完善，医疗保障，乡镇卫生院改扩建业务用房，妇幼健康服务体系建设工程，公共卫生服务体系工程，基本养老服务体系工程，积极应对人口老龄化工程，扩充护理型床位，特困人员供养服务设施建设，社区老年人日间照料中心建设，残疾人康复和托养设施建设，综合性托育服务机构和社区托育服务设施建设，儿童福利设施和未成年人救助保护设施建设，救灾物资储备，综合防灾减灾能力建设，社区服务中心，综合性社会福利中心，集基本和非基本公共服务等功能于一体的美好生活服务站建设，完善县级公共图书馆文化馆博物馆，游客服务中心配套设施建设，文物保护修缮，乡村旅游示范项目，旅游补短板项目，旅游民宿建设，旅游基础设施改造提升，城市公园建设，文化旅游提升工程，智慧广电，广电惠民工程，应急广播，文化数据泾源平台建设，智慧信息平台建设。（责任单位：教体局、卫健局、民政局、文旅局、人社局、残联）
四、项目资金争取措施

（一）精准把握政策，积极组织申报。县委、县政府分管领导及单位“一把手”要积极与区、市业务厅局汇报对接、沟通协调。各相关部门要及时、准确围绕国家和区市出台的各项政策，明确项目申报重点，扣准主题，优选项目，科学谋划包装项目，认真筛选、上报、储备项目。责任单位要提前梳理完善前期工作，高质量完成可行性研究报告并完成审批，获取项目代码等项目申报硬性材料，及时将谋划好的项目录入国家重大项目库备选，切实提高项目资金争取的成功率。

（二）强化沟通协调，形成工作合力。发改局、自然资源局、生态环境局、住建局等职能部门要在依法依规的前提下，强力推进“一网通办”、“最多跑一次”改革，及时完成可研、初设、城乡规划、用地、环评、节能审查等前期工作批复，协助解决手续办理和建设过程中出现的问题和困难。各部门要通力协作、密切配合，为项目的申报和开工建设开通“绿色通道”，实行特事特办、急事急办，为我县争取上级资金项目提供更好的环境，为项目落地建设提供更优质的服务。

（三）紧盯申报进度，确保落地见效。建立健全项目跟踪问效机制，各项目单位要紧盯项目申报和资金争取进度，及时向分管领导汇报，扎实做好项目调度、管理和服务工作，加强项目申报后续工作的管理，强化进度督查，及时了解掌握项目动态。凡是包装的项目能达到争取上级项目资金要求并已报上级部门的，申报单位可向财政部门申请项目前期费用，由县政府研究解决，进一步提高申报单位的积极性，为我县项目资金争取工作提供强有力的保障。
五、工作要求

（一）提高政治站位。各单位要牢固树立“抓项目就是抓发展,争资金就是促发展”的理念,主动把争取资金、项目工作列入本单位全年重点工作和“一把手工程”同部署、同安排,确保在全区系统内资金争取最奋力、项目争取最出力。

（二）抢抓申报机遇。各部门要加强对上级政策的研究,对上级资金支持方向、政策倾斜角度和项目推动类型作出科学研判,提前做好准备;上级相关政策、文件出台后要及时组织积极申报，各部门每月至少对接自治区业务厅局两次，有条件的单位要带着成熟项目直接对接国家部委。对资金申请不主动、政策争取不积极、项目申报不配合的单位要加强提醒、督促。

（三）强化联动协同。全县各部门（单位）之间要积极沟通、加强配合、形成合力。涉及多部门共同申请联合申报的,部门之间要提前做好沟通,共同研究、分工推进,相关单位要主动配合,保证“一路绿灯”,提供最大化支持。

（四）严格考核验收。县委和政府督查室要将向上争取政策、资金、项目工作列入本年度考核任务,强化季度考核、年终考核,对行动积极、成效明显的单位和个人给予奖励;对拖沓缓慢、成效一般的单位和个人通报批评;对不作为、慢作为,贻误申请申报时机的单位和个人严肃追责。

附件：泾源县2023年争项目争资金工作任务分解表
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