
泾源县2022年财政总决算编制工作总结

2022年，在县委县政府正确领导下，全县上下坚持稳中求进工作总基调，以供给侧结构性改革为主线，围绕全县中心工作，全力以赴调结构、稳增长，向民生领域倾斜，实现了“经济发展质量、增长速度优于上年、好于预期”的目标，圆满完成了全年财政总决算编制工作。

一、统一思想，提高认识，明确任务，为做好财政决算编审工作打好基础。
财政决算是预算执行情况的全面总结，也是我县社会经济运行状况的综合反映。为此，按照全区财政决算工作会议要求，局领导高度重视，明确指出要充分认识财政决算编审工作的重要性，克服困难，严格按上级部门的要求，积极配合认真完成财政决算编审工作。一是全面落实财政管理科学化、精细化工作要求，及时召开全县财政决算布置及培训会。二是充分认识做好财政决算编审工作的重要性，从报表数据准确性、合规性、逻辑性三个方面严把审核关，保质完成财政决算编审工作。三是精心组织，统筹安排，抓好财政决算基础工作，保证决算工作的顺利进行。

二、严肃纪律，抓好组织协调工作，完善工作机制，确保财政决算的真实性。
一是按照自治区财政总决算工作会议精神，对决算工作要求与特点，将工作日常化、常态化，年终按照资金总来源，记好账，列报财政总支出，并按预算科目分单位的财政拨款数核对一致，同时按资金来源编制总决算支出数，报表数据必须与国库支付系统中支付的数据完全一致。

二是加强局内业务股室之间与行政事业单位的配合，形成合力抓决算。财政决算和年终结算业务涉及面广，需要财政部门内部各股室的大力支持和配合，协调组织显得尤为重要，各股室建立了分工明确、配合密切的工作机制，尤其国库股（国库支付中心）切实发挥好牵头组织决算的职能，充分调动相关业务股室参与决算工作的积极性。明确了各业务股室的职责，各相关业务股室了发扬团队精神，协同作战，密切配合；加强了对口股室与各行政事业单位的协作，在编报工作中随时沟通，保证2022年决算编审工作的顺利完成。

三是按照“统筹安排，各负其责”的原则，建立了决算报表编审责任追究制度，明确了各专业股室在决算工作中的工作职责和工作要求，确保责任到位，通过有效的组织协调工作，形成了分管局长亲自抓，业务股室具体抓的良好格局。

三、狠抓日常预算执行，夯实决算基础。

一是以夯实日常工作为切入点，把财政决算工作渗透在日常工作的每一个环节。特别是在预算管理和单位的会计核算工作中，将支出功能科目、经济科目、预算文号、资金性质等要素进行规范，提高单位会计核算质量，为提高决算编报的准确性提供了可靠的依据。同时在会计业务处理上坚持日清月结，保证帐证相符、帐表一致。
二是完善各项对账制度，认真做好对账工作。做好与人行、代理银行数据的日常核对，做到日清月结，保证账证相符、账表一致，发现问题及时纠正，确保财政报表、税务报表及人行国库报表的一致性。加强与各业务股室的对账工作，由国库牵头，对各业务股室的支出指标进行年终汇总核对财政指标及拨款数，保证了决算基础数字真实、准确，为编制高质量决算报表打下了坚实的基础，保证了决算数据的真实性、完整性。
四、加强分析，进一步提高决算报告的工作质量。

财政决算工作包括两个层面，一是数字编报，二是分析研究，即根据决算数据搞好分析工作，总结经验，促进今后工作的改进和提高。因此，在编报2022年决算时，认真贯彻“真实、准确、全面、及时”的八字方针，在高质量完成财政决算数字编报的同时，注重进一步做好决算报告的分析工作，使财政决算说明既有分析说明，又有措施和意见，使财政决算编审工作总结既能全面总结决算工作中的经验和做法，又能提出解决决算工作出现问题的意见和建议。充分挖掘决算数字的价值，深入分析政府财政收支对资源配置、收入分配和宏观经济调控的影响，努力尝试从财政决算角度衡量政府公共支出管理的绩效，以财政决算促进预算执行和预算编制的改进，促进政府财政支出效率的提高。
总之，财政决算工作是一项业务性较强的工作，它要求每一个财政决算编审人员都要有过硬的专业知识，较强的业务能力和高度的责任心，否则就不可能编制出高质量的决算。我们的财政决算编审人员根据报表内容进行了分工，分别填制收支各种表格、预算调整表及乡镇财政的有关报表。最后审核所有表格的各项数字、表间逻辑关系及填报口径等事宜。各种表格填完后，再输入计算机进行重新审核，确保了财政决算编审工作质量。

五、决算编制中存在的问题。

一是进一步提高决算数据的质量，提高决算分析水平。
二是强化认识，树立新的决算工作新理念。要找准在全县大局和时代大势中的定位，切实采取有效措施强化管理、完善机制、创新手段、充实人员，以“工匠精神”做好今年决算编制工作。
三是明确职责，采取有效措施做好今后决算编审工作，围绕“真实、准确、完整、及时”的基本要求，扎实做好决算编制审核工作，确保数据的准确性、权威性和严肃性。

四是认真落实要求，全面推进决算公开。要不断扩大决算公开范围，细化决算公开内容，加快决算公开进度，规范决算公开方式，主动回应社会关切，完善公开工作考核机制，切实把决算公开各项工作要求落到实处。
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